

The background of the cover is a world map in a light blue color, overlaid on a dark blue grid. Binary code (0s and 1s) is scattered across the map, particularly along the right edge and top. The title '知识产权南湖快讯' is written in a white, stylized font.

知识产权南湖快讯

Nanhu Intellectual Property News

2014年第7期
(总第17期)

国家知识产权战略实施研究基地
中南财经政法大学知识产权研究中心
(中国知识产权协同创新中心)

2014年12月

目录

国内知识产权动态	3
广州、上海知识产权法院挂牌成立.....	3
《深入实施国家知识产权战略行动计划》发布.....	4
国家知识产权局:我国首次试验开通专利数据资源.....	4
《职务发明条例草案(送审稿)》征求意见会在京召开.....	5
第十六届中国专利奖颁奖大会在京举行.....	5
我国将进一步加强专利代理机构审批的事中事后监管.....	6
国家版权局通报第三批网络侵权盗版案件查办情况.....	6
国家统计局:知识产权研发将纳入新 GDP 核算办法.....	7
中国农科院 4 项专利获国家专利奖.....	7
淘宝发布打假报告 2014 年端掉 200 多个制售假窝点.....	8
国家知识产权局高端谋划 选知识产权领军人才.....	9
文化部知识产权研究中心落户中南财大.....	9
迫于反垄断压力? 高通将针对 CDMA 终端降低收费.....	10
2014 前 11 个月中关村示范区企业申请专利 36514 件.....	10
“琼瑶诉于正案”的胜诉是支持原创的有利信号.....	11
国内特别关注	12
最高法:提议研究设立知识产权高级法院并探索解决知识产权案件诉讼拖延和效率不高等问题.....	12
国外知识产权动态	13
美国联邦贸易委员会将打击专利流氓.....	13
欧专局的专利授予程序获国际标准组织 9001 认证.....	13
新加坡推出一站式知识产权注册平台.....	14
日本海关扣押来自中国知识产权侵权商品占比达 93%.....	14
印度工业政策与促进总局设立智库起草国家知识产权政策.....	15
非洲国家签署《马德里议定书》.....	15
全球五大知识产权局发布年度 IP5 统计报告.....	16
欧盟和美国海关截获近 300 个域名.....	16

WIPO 版权委员会会议闭幕 但文本草案无进展.....	17
WTO 重新就 GI 注册进行谈判.....	17
《2014 世界知识产权指数》报告发布：2013 年全球知识产权申请量中国占三分之一.....	18
中日韩自贸协定谈判陷僵局.....	18
美国将继续就人民币汇率和知识产权向中国施压.....	19
印火车恐告别免费音乐 铁路公司被索高价版权费.....	19
专利公司 RPX 收购苹果微软持有的多项北电专利.....	20
国外特别关注.....	20
宝洁、联合利华等遭法国反垄断机构开出 10 亿欧元罚单.....	20
南湖学人新作速递.....	22
熊琦:Web 2.0 时代的著作权法：问题、争议与应对.....	22

国内知识产权动态

广州、上海知识产权法院挂牌成立

继北京知识产权法院于 2014 年 11 月 6 日挂牌成立，广州知识产权法院于 2014 年 12 月 15 日挂牌成立，同月 28 日，上海知识产权法院也正式挂牌成立。至此，我国首批设立的 3 家知识产权法院均已挂牌成立。

广东知识产权法院实行跨区域管辖，12 月 21 日起开始受理案件。首先对广东省内其他地市的部分案件享有一审管辖权。具体包括专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件民事和行政案件，涉及驰名商标认定的民事案件。广东省内其他中级人民法院、各基层人民法院对上述类型案件不再受理。当事人对广东省内基层人民法院作出的第一审著作权、商标、技术合同、不正当竞争等知识产权民事和行政判决、裁定提起的上诉案件，由广州知识产权法院享有上诉案件二审管辖权。

与北京、广州知识产权法院不同的是，上海知识产权法院与同时新成立的上海市第三中级人民法院合署办公。根据《上海市高级人民法院关于上海知识产权法院履职的公告》规定，上海知识产权法院依法管辖上海市范围内的下列案件：有关专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件的第一审知识产权民事和行政案件；对上海市区、县级以上人民政府所作的涉及著作权、商标、不正当竞争等行政行为提起诉讼的第一审知识产权行政案件；涉及驰名商标认定的第一审知识产权民事案件；第一审垄断民事案件；对上海市基层人民法院第一审著作权、商标、技术合同、不正当竞争等知识产权民事和行政判决、裁定提起上诉的案件；依法应当由其管辖的其他知识产权民事和行政案件。

（来源：网易新闻 <http://news.163.com/14/1216/11/ADJ7F20I0001124J.html>）

（来源：中国知识产权保护网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gnxw/sf/txjs/201412/1845832.html>）

《深入实施国家知识产权战略行动计划》发布

中国政府网 1 月 4 日发布《深入实施国家知识产权战略行动计划(2014—2020 年)》，要求加强知识产权运用，促进经济提质增效升级。国家知识产权局局长申长雨表示，行动计划具备三大亮点，对支撑创新驱动发展，推进知识产权强国建设具有重要意义。

一是首次提出了“建设知识产权强国”的新目标。其中，在体现一个国家自主创新能力的国际通用指标“万人发明专利拥有量”方面，要求从 2013 年的 4 件提高到 2020 年的 14 件，达到欧美发达国家水平。二是强调提高知识产权成果转化率，集中资源解决知识产权多而不优的矛盾，增加核心专利、知名品牌和版权精品数量，并将创新成果转化为现实生产力。三是要求发挥知识产权的保障服务功能，通过支持银行、证券、保险等机构参与知识产权金融服务，引导企业拓展知识产权质押融资范围。同时，拓展知识产权国际合作，助力企业“走出去”。

(来源：新华社 http://news.xinhuanet.com/fortune/2015-01/04/c_1113870389.htm)

国家知识产权局:我国首次试验开通专利数据资源

2014 年 12 月 10 日, 从国家知识产权局了解到, 我国首次开通相应专利信息资源数据。国家知识产权局副局长甘绍宁在今天的发布会上指出, 专利信息资源公开将有效地保障创新驱动发展的实施, 激发市场活力, 产生良好的社会效益。他介绍, 国家知识产权局此次开通的专利数据服务试验系统, 将免费为社会公众提供中、美、欧、日、韩五局现档专利数据的下载和更新。据统计, 试验系统开放的专利现档数据约占世界专利现档数据的 80%。

甘绍宁指出, 开放专利信息资源, 一方面可以使创新者及时掌握世界高科技研发及产业化最新动态, 提升创新创业能力, 服务于创新驱动发展战略的实施; 另一方面可以实现公众对专利审批流程的监督, 有助于提高专利审查工作的透明度, 提升专利审批的公信力, 推进政务公开。建设法治政府。发布会上, 专利数据服务试验系统承建方还就系统操作进行演示。

(来源：中国经济网 http://www.ce.cn/cysc/zljd/qwfb/201412/10/t20141210_4090379.shtml)

《职务发明条例草案（送审稿）》征求意见会在京召开

12月2日，国家知识产权局在北京召开《职务发明条例草案（送审稿）》（下称条例草案送审稿）征求意见会，听取有关单位代表的意见和建议。国家知识产权局专利局副局长张茂于出席会议并讲话，他强调，要从激励创新、驱动创新的高度认识条例草案送审稿的立法意义，认真做好立法相关工作。

张茂于表示，当前，从中央到各级地方都在实施创新驱动发展战略，没有创新就没有未来的理念已经成为社会各界的广泛共识。虽然我国在各类知识产权数量上已经成为大国，但创新能力、核心竞争力与发达国家相比还有一定差距。条例草案送审稿立法目的主要是力图解决在我国职务发明人的职务创新成果权利归属和利益分配中所出现的矛盾和问题。通过该条例草案的出台，充分调动和发挥科技人员及其所在单位进行科技创新和转化运用的积极性、主动性和创造力，不仅涉及方方面面利益，而且涉及塑造全面的创新文化。通过制度的建立，更要有利于国家的发展，有利于创新积极性的发挥，有利于持续激发创新活力，因此，这项工作意义重大。

据了解，条例草案送审稿共分七章四十四条，总则部分规定了立法宗旨、监督管理部门及其职责，条例适用的范围和地域、发明人的定义、单位建立健全知识产权管理制度的义务等，其余各章分别对发明的权利归属、发明的报告和申请知识产权、职务发明人的奖励和报酬、促进职务发明知识产权的运用实施、监督检查和法律责任等相关问题作了规定。

（来源：中国知识产权保护网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gnxw/zfbm/zy/bw/201412/1844839.html>）

第十六届中国专利奖颁奖大会在京举行

2014年12月中旬，第十六届中国专利奖颁奖大会在京举行。大会由国家知识产权局和世界知识产权组织共同主办，旨在鼓励和表彰为推动技术创新、设计创新以及经济社会发展作出突出贡献的专利权人、发明人和设计人。国家知识产权局局长申长雨介绍，本届中国专利奖评选工作得到了中央各部委、地方知识产权局、行业协会以及两院院士的大力支持，共推荐了877项优秀项目参加评选，

为历年之最。

据统计, 获得金奖的 20 项发明及实用新型专利项目, 自实施日起至 2013 年底, 新增销售额 1450 亿元, 新增利润 195 亿元, 新增出口额 329 亿元。获得金奖的 5 项外观设计专利项目, 自实施日起至 2013 年底, 新增销售额 84 亿元, 新增利润 8 亿元, 新增出口额 22 亿元。

(来源: 中国科学报 <http://www.cutech.edu.cn/cn/rxcz/2014/12/1418579803634041.htm>)

我国将进一步加强专利代理机构审批的事中事后监管

12 月 16 日, 国家知识产权局表示, 为贯彻落实党中央、国务院有关要求, 国家知识产权局自 2014 年起取消专利代理机构年检, 实行专利代理机构年检报告公示制度, 要求经国家知识产权局批准设立的专利代理机构以及开办专利代理业务的律师事务所应当于每年的 3 月 1 日至 3 月 31 日通过专利代理管理系统提交年度报告。同时, 国家知识产权局将建立专利代理机构经营异常名录和严重违法专利代理机构名单, 对在机构设立过程中或日常经营中存在违规行为的专利代理机构进行公示。此外, 国家知识产权局、地方知识产权局和国防知识产权局要充分发挥政府监管作用, 增强监管意识, 依法履行监管职能。在监管过程中要敢于监管、勤于监管, 对发现的违规行为及时、公正地作出处理。为此, 国家知识产权局专门印发了《关于进一步加强专利代理机构审批事中事后监管工作的通知》。

(来源: 中国知识产权报 http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2014/201412/t20141224_1051116.html)

国家版权局通报第三批网络侵权盗版案件查办情况

国家版权局于 12 月 16 日通报了“剑网 2014”专项行动第三批 12 起网络侵权盗版案件查办情况。国家版权局通报的这 12 起案件包括: 黑龙江“第一教育网”侵犯影视作品著作权案、上海“射手网”侵犯影视作品和字幕作品著作权案、江西陈某某通过网络销售侵权盗版出版物案、辽宁大连一海通科技有限公司侵犯网络文学作品著作权案、广东“宽松网”侵犯网络文学作品著作权案、黑龙江刘某等涉嫌侵犯“逐鹿中原”网络游戏著作权案、湖北多家网站涉嫌侵犯《知

音漫客》杂志著作权系列案、上海吕某某等涉嫌侵犯“街头篮球”网络游戏著作权案、湖南谭某某等涉嫌通过网络销售盗版软件案、广东“3·24”网络批销盗版图书案、江苏“77 免费电影”网涉嫌侵犯影视作品著作权案和广东“懒人听书”网涉嫌侵犯金庸作品著作权案，涵盖了侵犯网络影视、文学、网络游戏作品著作权、通过网络平台销售侵权盗版制品等案件类型。

(来源：中国新闻网 <http://www.chinanews.com/gn/2014/12-16/6883044.shtml>)

国家统计局：知识产权研发将纳入新 GDP 核算办法

国家统计局目前已经初步完成新的国民经济核算修订方案，计划把知识产权产品的研发支出计入 GDP，这将拉动 GDP 总量的提升。预计第三季度进行研讨后，统计局将于年底前报送国务院。据消息，国家统计局副局长许宪春表示，预计到 2014 年底或者 2015 年初改革会正式推行。

统计局官员称，将研发支出作为资本形成计入 GDP 的改革方向，重要原因是为了适应国际标准的变化。目前，我国的 GDP 核算方法仍是采用 1993 年联合国颁布的《国民经济核算体系》标准，而 2008 年联合国已经对此进行了修订。2013 年，美国经济分析局使用新的核算办法对 2012 年 GDP 总量进行计算，将研发支出、娱乐文化支出、退休金等指标纳入新的 GDP 统计中，其 GDP 总量比原数据增加了 3.6%，即 5598 亿美元。

据《中国经济时报》此前报道，过去，我国每年科研经费约占财政收入的 1.6%—1.7%，按照计划，2014 年将提高至 2.5% 左右。在这样的背景下，把研发投入计入 GDP 核算中将会在一定程度上刺激政府加大科研的投入，扶持创新产业的发展，这对于我国产品升级和企业转型将具有深远影响。

(来源：南方日报 <http://www.ipr.gov.cn/article/gnxw/zfbm/zy/bw/201412/1845317.html>)

中国农科院 4 项专利获国家专利奖

2014 年 12 月 19 日，中国农业科学院有 4 项专利获得国家知识产权局颁发的

中国专利优秀奖。这是继 2013 年中国农科院 4 项专利入围第十五届中国专利优秀奖之后再次多项专利获奖。与往届相比, 本届中国专利奖最大的变化是突出强调对专利保护运用和专利质量的评价, 在专利奖评奖评价指标及权重设置上, 专利运用及保护措施和成效占比为 35%, 专利质量占比为 25%, 技术先进性占比为 25%, 社会效益及发展前景占比为 15%, 且不同指标分由不同专业组评审, 由此更加凸显评奖工作的公平、公正、科学与客观。自中国专利奖设立以来, 中国农科院共有 19 项专利获奖, 其中专利金奖 3 项、优秀奖 16 项, 近两年获奖专利占全部的 42%。

(来源: 工人日报 <http://acftu.people.com.cn/BIG5/n/2014/1219/c67502-26236646.html>)

淘宝发布打假报告 2014 年端掉 200 多个制售假窝点

2014 年 12 月 18 日, 淘宝网发布了《2014 淘宝联动警方打假报告》, 2014 年淘宝与公安机关展开了紧密的联合行动, 截至 12 月 12 日, 共破获 18 个集群案件, 涉及案件 1000 余起, 端掉 200 多个制售假窝点, 抓获犯罪嫌疑人近 400 人, 涉及商品种类: 运动鞋、围巾、箱包、衣服、化妆品、减肥药等。报告还表示, 将持续利用大数据协助执法机构彻底打击假货源头。

由于在电子商务平台上, 每一笔交易在技术上都有记录, 每一个售假者的信息都有迹可循, 这就意味着, 传统线下因假货的隐蔽性和流传广特点而导致发现假货难的问题会得到很大解决。这份报告也是迄今为止, 线上线下联手打击制售假行动最为精确的数据呈现。

报告数据采集自 2014 年 1 月 1 日至 2014 年 12 月 12 日期间, 是淘宝与警方联合打击假货的情况汇总。一直以来, 阿里巴巴致力于知识产权保护工作, 尤其是近年来加强与公安机关建立常态、长效的打假联动机制, 已成为全国各地线上线下一体化打假的重要渠道, 成功破获一大批大案。

(来源: 中国青年网 http://www.qnsb.com/news/html/2014/caijing_1219/76990.html)

国家知识产权局高端谋划 选知识产权领军人才

2014年12月17日，全国知识产权领军人才和百千万知识产权人才工程百名高层次人才培养人选评审会在京召开。评审会上，来自管理部门、科研院所、社会团体、高校及企业的30名评审委员经过集中评审，共评选出全国知识产权领军人才127名，百名高层次人才培养人选120名。国家知识产权局局长、评审委员会主任申长雨在评审会上指出，要统筹推进知识产权人才队伍建设，进一步鼓励和支持高层次人才站在高端谋划发展，站在前列引领发展，为知识产权强国建设提供智力支撑和人才保障。

申长雨指出，人才是成就事业最关键、最核心、最根本的要素。国家知识产权局历来高度重视人才工作，制定实施了《知识产权人才“十二五”规划》。目前，我国已基本形成了纵向4个层级、横向5个类别、梯次合理、门类齐全的知识产权人才队伍体系。全国各类知识产权专业人才已达8万多人，比“十一五”时期翻了一番，知识产权从业人员达到了30多万人。但我们还应该看到，在当前我国加快建设创新型国家和知识产权强国的关键时期，知识产权人才的规模还需要进一步扩大，结构还需要进一步优化，层次还需要进一步提升。

(来源：中国知识产权报 http://www.sipo.gov.cn/yw/2012/201212/t20121226_781437.html)

文化部知识产权研究中心落户中南财大

2014年12月21日，从中南财经政法大学举行的国家知识产权智库建设研讨会暨知识产权研究基地十周年庆典上午获悉，文化部将在中南财经政法大学建立文化知识产权研究中心，以承担文化改革发展重要课题研究。

据了解，文化部计划在全国范围遴选一批有代表性的研究机构作为文化改革发展研究基地。经过研究，同意在中南财经政法大学建立文化知识产权研究中心，承担文化改革发展重要课题研究任务。研究中心将整合国内研究资源，加强对文化知识产权、文化法治以及影响和制约文化改革发展的其他重大问题的研究，形成研究成果，为文化部战略规划、重要决策、政策制定、文化立法、重要文件起

草等提供咨询和智力支持。该中心将成为在全国范围内有影响力的研究平台。

(来源: 人民网 <http://hb.people.com.cn/n/2014/1222/c337099-23297597.html>)

迫于反垄断压力? 高通将针对 CDMA 终端降低收费

近日,在“2015 中国电信终端产业合作战略发布会”上,中国电信市场部总经理刘平表示,从 12 月 1 日开始,针对中国电信 CDMA 网络 1299 元以下终端,高通芯片价格将与同等价位中国联通 UMTS 网络终端“同价”。而在过去,高通提供给 CDMA 网络的同配置芯片价格比 UMTS 网络(WCDMA/GSM 系统双制式或者 TD-SCDMA/GSM 双制式)普遍高 5 美元。这一政策预计将帮助每部采用高通 CDMA 芯片的厂商减少超过 4 美元成本。

发改委对高通的反垄断调查已经持续一年多,最终的处罚结果或者说处罚方式也将在近期公布,外界曾猜测高通将面临超过 10 亿美元的罚款,以及改变现有的反授权协议等。虽然高通希望与中国政府达成协议,缴纳更多罚金以换取保证自己的现有商业模式不变,但发改委所透露的信息来看,似乎并不会如高通所愿。

(来源: 思博网 <http://www.mysipo.com/article-4139-1.html>)

2014 前 11 个月中关村示范区企业申请专利 36514 件

中关村管委会公布数据,2014 年 1-11 月,中关村示范区企业申请专利 36514 件,同比增长 14.1%,占同期全市专利申请量的 30.7%。其中发明专利申请量达到 21749 件,同比增长 16.0%,在示范区企业专利申请量中占比 59.6%。联想、京东方、北汽福田、奇虎等 6 家示范区企业专利申请量突破千件,与 2013 年度相比增加 2 家,分别是小米和百度。联想和京东方集团专利申请量超过 2000 件。同期,示范区企业获得专利授权 20640 件,同比增长 6.2%,占全市专利授权量的 31.2%。其中发明专利授权量 6958 件,同比增长 13.2%,在示范区企业专利授权量中占比 33.7%。截至 2014 年 11 月底,示范区企业拥有有效发明专利 34801 件,占北京市企业同期有效发明专利量的 65.4%。

而深陷专利纠纷风口浪尖的小米公司,在 2014 年前 11 个月,申请专利 1183 件,在移动终端操作系统及硬件设备、即时通讯软件、云服务、电视、电子阅读、智能家居等领域进行广泛的专利布局。其中发明专利 1105 件,占比达到 93.4%。从 2010 年成立当年全年仅申请 1 件发明专利,到年申请超过千件,仅用了 4 年时间。

(来源: 思博网 <http://www.mysipo.com/article-4175-1.html>)

"琼瑶诉于正案"的胜诉是支持原创的有利信号

2014 年 12 月 25 日,北京市第三中级人民法院对琼瑶起诉于正等侵权案进行宣判,判决被告立即停止电视剧《宫锁连城》的复制、发行和传播行为;于正在指定网站刊登致歉声明;五被告赔偿原告共计 500 万元。而于正工作室随后发声:一审判决认定事实不清,证据不足,适用法律不当,因此,我们将依法提起上诉,维护合法权益,并期待法律公平公正的裁决。至此长达大半年的“于琼”案暂告一段落。

于正作为著名编剧,他对作品的影视改编本身也是一种再创作,也有独立的著作权,只不过改编权利需要经原作品版权人的许可,并支付一定报酬。如果事先没有得到原作品版权人的许可,事后也没有支付报酬,按照我国《著作权法》的规定,就属于非法改编,需要承担侵权责任。“琼瑶诉于正案”的胜诉是中国影视剧市场的一个利好消息,是一个支持原创和鼓励创作的有利信号。如果法律对版权人的改编权不下大力度保护,那么,必将造成影视剧市场的萎缩,没有人再愿意去创作新作品,长此以往,影视剧市场必将被大量的“口水剧”和“高仿剧”所占据。

(来源: 思博网 <http://www.mysipo.com/article-4138-1.html>)

国内特别关注

最高法：提议研究设立知识产权高级法院并探索解决知识产权案件诉讼拖延和效率不高等问题

最高人民法院于2014年12月26日在一份报告中披露，可研究设立国家层面的知识产权高级法院，作为全国涉及专利案件的上诉管辖法院，缩短审理时间，统一裁判标准。这是知识产权审判方式改革的最新动向。

今年6月，十二届全国人大常委会第九次会议听取审议了专利法执法检查报告。报告指出专利领域存在维权难问题，具体包括“时间长”“举证难”“成本高”等。对此，最高法院进行了研究，提出了整改落实措施。

最高法院提出，要解决上述问题，必须不断深化知识产权审判方式改革。要认真研究我国现行的专利侵权民事诉讼与专利无效行政诉讼并行的“二元制”程序的优缺点，积极借鉴国外相关经验，研究由审理侵权诉讼的法院同时审理专利权效力纠纷的可能性。针对当前管辖侵权诉讼的法院分布广、数量多、上诉法院不统一，无法确保裁判标准统一的问题，可研究设立国家层面的知识产权高级法院，作为全国涉及专利案件的上诉管辖法院，缩短审理时间，统一裁判标准。

最高人民法院副院长陶凯元在北京知识产权法院调研时说，明年是知识产权审判工作具有历史意义的重要一年，北京、上海、广州知识产权法院将正式开展各项审判工作。知识产权法院作为司法改革的先行者之一，将全面落实各项司法改革举措，如推进司法人员分类管理制度、法官额制和主审法官、合议庭办案责任制等，以满足人民群众对法院的更新需求和更高期待。

陶凯元说，知识产权法院要探索实行中国特色技术调查官制度，提高专业技术事实查明能力；要探索完善知识产权证据制度，合理分配举证责任，提高证据审查认定和查明客观事实的能力；要探索完善知识产权授权确权案件审理程序，缩短审理周期，尽快稳定权利状态；要尝试在民事侵权案件中对当事人提出的知识产权无效抗辩进行适当审查，探索解决因民事侵权和行政无效二元分立制造成的诉讼拖延和效率不高等问题。

(来源: 中国知识产权保护网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gnxw/sf/fxyj/201412/1845065.html>)

(来源: 凤凰网 http://news.ifeng.com/a/20141227/42809673_0.shtml)

国外知识产权动态

美国联邦贸易委员会将打击专利流氓

联邦委员会委员朱莉·布瑞尔 (Julie Brill) 2014 年 12 月 10 日透露, 联邦委员会计划在明年内完成正在进行的对专利许可企业 (通常也被称为专利主张实体 (PAE) 或专利流氓) 的研究。与此同时, 当这些企业不正当地威胁提起专利侵权诉讼时, 委员会应对其采取执法行动。即便在研究完成以前, 联邦委员会仍有打击不正当商业行为的执法空间, 美国国会也有余地通过新法限制专利主张实体的某些行为。布瑞尔说道: “对专利诉讼体系的进一步改革显然能够确保专利主张实体及其他企业要想通过提起和威胁提起无理的专利侵权诉讼来谋利将难上加难。” 继最近有研究显示专利流氓提起的诉讼占到了近年来美国所有专利侵权诉讼的一多半以后, 一些大型技术企业及数字权利组织纷纷呼吁国会通过打击这些专利主张实体的专利改革法案。

(来源: 中国保护知识产权网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/bmz/mg/201412/1845296.html>)

欧专局的专利授予程序获国际标准组织 9001 认证

欧洲专利局的质量管理系统获得国际标准组织 9001 认证, 包含其专利授予程序中的检索、审查、异议、限制与撤销环节。德国质量保证体系认证协会的总经理布莱赫施密特 (Blechsmidt) 为欧洲专利局局长伯努瓦·巴迪斯戴利

(Benoît Battistelli) 颁发了证书。巴迪斯戴利说: “这是一个漫长过程的顶峰, 进一步证明我们长久以来对欧洲专利质量的承诺。我特别高兴代表所有欧专

局的工作人员接受这份证书,因为它证明了我们为了专利申请人和广大公众的利益一直致力于改进工作。欧专局把质量放在最优先的战略地位,这有助于加强我们在此领域的领导力。”国际标准组织 9001 认证是一个国际认可的关于质量管理体系的标准。认证流程要求高级管理人员参与、并有坚实的流程和监控以及工作人员的承诺。

(来源: [epo.org](http://www.epo.org) <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/om/oum/201412/1845344.html>)

新加坡推出一站式知识产权注册平台

2014 年 12 月 17 日,随着当地知识产权服务需求不断上升,新加坡推出一站式知识产权注册平台,让企业和创意工作者能在同一个网络平台注册他们的知识产权,预料可削减约 30%的注册表格。过去,新加坡的知识产权注册服务分散在不同的网站,企业和创意工作者若要同时注册专利、商标及设计,就得前往三个不同的网络平台。新平台则把所有的知识产权注册服务综合为一体,省下申请者的时间、开支和精力。新加坡知识产权局(IPOS)与发展商日本电气(NEC Asia Pacific)随后宣布推出这个知识产权注册平台“IP2SG”(www.ip2.sg)第二阶段的服务,包括自动填充服务及电子截止日期提醒服务。此外,新平台能上载更大的电子文件;申请人正式提交申请前,也能无限量地储存草稿。注册用户还可通过电子政府密码(SingPass)登录新平台;一次性的用户可在不注册的情况下使用这个公共平台。

(来源: 联合早报 <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/dm/xjp/201412/1845267.html>)

日本海关扣押来自中国知识产权侵权商品占比达 93%

日本财务省最新公布的 2014 年上半年海关扣押知识产权侵权商品情况显示,上半年(1~6 月),日本海关共扣押知识产权侵权商品 16296 件,与上年同期相比增幅高达 15.8%,超过 2008 年上半年的 15348 件,创历史同期最高纪录。其中,扣押来自中国的知识产权侵权商品达到 15145 件,高居首位,占比高达 92.9%。据显示,2014 年上半年,日本扣押来自中国的侵权商品与上年同期相比增长了 16.6%,超过日本扣押侵权商品总体增幅 0.8 个百分点。除中国外,日本

扣押来自中国香港的侵权商品 552 件，占比 3.4%，同比增长 12.4%；扣押来自韩国的侵权商品 217 件，占比 1.3%，同比增长 65.6%。从日本扣押侵权商品的原因来看，因商标侵权扣押的商品共计 16180 件，高居首位，占比达 97.3%，同比增长 15.7%；其次为侵犯著作权的商品，382 件，占比 2.3%，同比大幅增长 163.4%。

（来源：世界服装鞋帽网

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/yzqt/rb/201412/1845581.html>）

印度工业政策与促进总局设立智库起草国家知识产权政策

12 月初，印度工业政策与促进总局（DIPP）组建了一个知识产权智库，着手起草一项国家知识产权政策，并向政府提出一系列关于专利权相关的建议。该智库还就其他谈判国的需求所产生的影响出具自己的意见。这是一项具有意义的举措，因为美国和印度正试图在双边贸易政策论坛下建立工作组，积极寻求解决知识产权问题的共同基础。印度的知识产权政策历来受到来自美国的抨击，尽管印度坚称其法律遵守 WTO 规则，但美国还是一直不满印度保护本国创新的专利体系，并对其进行非常规评审。印度工业政策与促进总局发布消息称，智库将着眼于印度现行知识产权立法的问题，向印度商务部提出行之有效的解决方案。智库由六人组成，“智库的任务是为国家的知识产权政策制定一条路线图。智库可向国家提出有关知识产权的意见，如有需要可审查现行政策，并提出修改建议，对加快专利申请的处理等行政改革措施提出建议。

（来源：中国经济网 <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/yzqt/yd/201412/1844671.html>）

非洲国家签署《马德里议定书》

由 17 个非洲国家组成的非洲知识产权组织（OAPI）加入了《马德里议定书》。该组织 12 月 5 日签署了加入议定书的文书，世界知识产权组织（WIPO）12 月 18 日宣布了此事。印度在今年早些时候成为《马德里议定书》的第 90 个成员国，为企业在多个司法管辖区保护商标铺平了道路，企业只需支付一笔费用，提交一份申请。总部位于喀麦隆的 OAPI 及其 17 个成员国是位于西非的主要法语国家，

包括塞内加尔、加蓬和毛利塔尼亚。议定书将于 2015 年 3 月 5 日在 OAPI 成员国生效。

(来源: Worldipreview.com <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gjbh/201412/1845591.html>)

全球五大知识产权局发布年度 IP5 统计报告

世界五个最大的专利局联盟 IP5 于 2014 年 12 月中旬公布了 2013 年度的 IP5 统计报告。该报告旨在促进对五局之间运作以及专利程序的了解, 提供评估发明活动以及技术流程的手段, 并且比较各局的程序。IP5 由美国商务部下属专利商标 (USPTO)、欧洲专利局 (EPO)、日本专利局 (JPO)、韩国知识产权局 (KIPO) 以及中国国家知识产权局 (SIPO) 组成。该报告称, IP5 在 2013 年共授予了 957000 份专利, 较 2012 年增长了 4%。此外, IP5 在 2013 年收到的专利申请共 210 万份, 同比增长 11%。除了报告本身, IP5 还提供了详细的统计数据报表, 记录了自 20 世纪 80 年代起的专利申请历史数据以及按照国际专利类别 (IPC) 代码以及原产国划分的专利授权。补充的统计数据还包括了各局之间与专利申请有关的收费对比, 包括与世界知识产权组织提供的服务有关的收费。

(来源: 中国保护知识产权网
<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gjbh/201412/1845475.html>)

欧盟和美国海关截获近 300 个域名

截止到 2014 年 12 月, 欧洲刑警组织、美国移民与海关执法局 (ICE) 以及国土安全调查局 (HSI) 共截获了 292 个销售假冒商品的网站域名。这些查获的域名现在都由相关政府扣留着。访问者在浏览网站时会发现一个告知该网站已被查获并教育他们蓄意进行版权侵权是犯罪的横幅广告, 或者他们根本无法访问该网站。欧洲刑警组织、ICE 以及 HSI 与来自 19 个国家的 25 个执法机构联手关闭了销售奢侈品以及运动服、电子产品、药品和电影和音乐等盗版商品。作为“跨大西洋网站 V” (IOS) 项目的一部分, 欧洲刑警组织以及 HSI 位于华盛顿特区

的国家知识产权协调中心在收到商标权利人对侵权网站的投诉线索后就关闭了这些侵权网站，之后会将上述侵权网站移交给参与国的执法机构处理。

(来源: 世界知识产权杂志网)

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gjbh/201412/1844787.html>

WIPO 版权委员会会议闭幕 但文本草案无进展

世界知识产权组织 (WIPO) 2014 年最后一次委员会会议于 12 月 12 日友好闭幕。版权委员会并未在文本草案上取得任何进展, 但会议主席以及许多代表团表示, 大家在为期一周的会议上广泛讨论了实质性问题, 这是长久以来最好的一次会议。WIPO 版权及相关权常设委员会 (SCCR) 会议于 12 月 8 日至 12 日举行。前半周是讨论可能成行的保护广播机构知识产权的条约。后半周讨论的是关于图书馆和档案馆、教育、研究以及视障人士以外的残疾人士的例外与限制。SCCR 主席马丁·莫斯科索 (Martin Moscoso) 12 月 11 日表示因为大家观点不一致, 概念方面还需要做更多工作。委员会主席在 12 月 12 日会议结束时表示: “委员会同意在下一届 SCCR 会议上, 技术专家, 尤其是发展中和最不发达国家的专家, 将受邀参加半天的信息会议。”

(来源: 中国保护知识产权 <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gjbh/201412/1845594.html>)

WTO 重新就 GI 注册进行谈判

世界贸易组织 (WTO) 在 2014 年 12 月 12 日召开一次有关葡萄酒和烈酒地理标志多边注册的非正式会议。会议计划讨论如何在谈判中取得进展并且如何在后巴厘工作计划中反映出所取得的进展。据消息来源称葡萄酒和烈酒地理标志注册是多哈回合中唯一的一个知识产权问题, WTO 《与贸易有关的知识产权协定》

(TRIPS) 理事会谈判停滞不前原因是就注册问题一直无法达成协议。世界知识产权组织 (WIPO) 也在进行着类似的工作, 计划在 2015 年 5 月召开一次外交会议, 更新《保护原产地名称及其国际注册里斯本协议》。协议的更新将使地理标志被整合进现有的原产地名称注册体系中。据 WTO 消息来源称, 拟议非正式会议将在 11 月 27 日召开的 WTO 全体大会之后召开。WTO 全体大会通过了以食品安全

为目的的公共储粮决议，包括达成了重新开展 2013 年 WTO 巴厘岛部长级会议所确定工作的一致看法。据 WTO 消息来源称，完成多哈回合谈判工作计划的最后期限定在了 2015 年 7 月。

(来源：知识产权观察 <http://www.nipso.cn/onevs.asp?id=24118>)

《2014 世界知识产权指数》报告发布：2013 年全球知识产权申请量中国占三分之一

世界知识产权组织 12 月 16 日在日内瓦发布的《2014 世界知识产权指数》报告显示，全球专利年申请量 2013 年继续强劲增长，这主要得益于中国两位数的增长势头。在全世界 260 万件专利申请中，约有三分之一是中国提出的，其次是美国和日本。《2014 世界知识产权指数》报告是世界知识产权组织发布的一份年度报告，主要是基于对上一年世界各国知识产权申请的统计和分析。今年的报告显示，2013 年全球知识产权申请量继续呈增长态势，其中专利申请增长 9%，商标申请增长 6.4%，工业品外观设计申请增长 2.5%，植物新品种申请增长 6.3%。世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐指出，全球专利申请的增长主要是由于中国的贡献。“我想要说的第二点就是，这些增长主要都归因于中国的表现。这已经不新鲜了，过去几年中都是如此，只是现在变得越来越突出了，即中国在世界知识产权申请方面已经遥遥领先，中国的专利申请、商标申请和设计申请都是世界上最多的。”

(来源：国际在线 <http://www.nipso.cn/onevs.asp?id=24052>)

中日韩自贸协定谈判陷僵局

为期五天的中日韩自由贸易协定 (FTA) 第六轮工作谈判，于 2014 年 11 月 28 日在日本东京闭幕。由于日本拒绝了中韩两国的提案等原因，原本计划今年年底完成谈判的中日韩自贸协定谈判陷入困难局面，预计达成时间将推后 1 年。在会谈的第一天，中韩向日本提出了基于两国共识内容的自由化率（零关税品种占比）目标。但是，中韩自贸协定承诺用 20 年时间取消 90% 以上种类的关税，

却很少提及具体的种类。日本方面以“自由化率的水平过低”为由，拒绝了中韩的提案，自由化率目标的设定被推后。上海对外经贸大学东亚经济研究中心主任陈子雷表示，日本的自由化率大概在 94%以上，比较高。目前日本并不打算在 FTA 上对中韩作出让步。陈子雷强调，中日韩 FTA 达成妥协的可能性并不是没有，但主要取决于三国领导人的政治决断。

(来源：东方早报 <http://www.nipso.cn/one news.asp?id=23843>)

美国将继续就人民币汇率和知识产权向中国施压

奥巴马在其直属出口委员会召开的一次会议上表示：“与中国之间谈判的关键仍旧是在那些贸易关系不平衡的领域中向其施压，无论是在知识产权保护还是国有企业问题上都是如此。”美国总统奥巴马称，美国将继续就人民币汇率和知识产权保护等问题向中国方面施压。中美双方官员将于下周在芝加哥召开中美商贸联委会 (Joint Commission on Commerce and Trade) 会议，就贸易问题展开双边谈判。预计双方将在此次会议上讨论一项投资协定的相关进展，美国方面的目标是，推动中方放宽对服务业和农业等关键行业部门的限制，并确保外国公司能获得等同于中国民营企业 and 国有企业的待遇。美国财政部在其最新的货币操纵报告中称，人民币被“大幅低估”，但同时表示中国政府在决定人民币价值的问题上已经减少了干预行动。

(来源：华尔街见闻 <http://www.nipso.cn/one news.asp?id=23995>)

印火车恐告别免费音乐 铁路公司被索高价版权费

在印度，随着版权政策的不断完善，欣赏“免费音乐”也面临着越来越多的问题。据《印度快报》12月15日报道，近日印度东方铁路公司计划在火车上为乘客播放音乐，但遭印度表演权协会 (IPRS) “漫天要价”。据报道，东方铁路公司计划应乘客要求，在加尔各答 7 条来往线路上为乘客播放宝莱坞歌曲等音乐，但该计划可能因 IPRS 要价过高而搁浅。报道称，根据 IPRS 的要求，每位乘客每天播放一首歌曲要收取的价格是 25 派萨 (约合人民币 2 分)，乘以乘客人数及线路数，每年的花销将超过 160 万卢比 (约合人民币 15.77 万元)。这一金

额远超出了东方铁路公司在该项支出方面的支付能力。东方铁路公司公关总监莫哈帕特拉 (Mohapatra) 称, 对一个交通公司要价如此之高很不合理, 对此, IPRS 回应称: “这与我们对印度航空的要价是一样的, 英联邦运动会也要支付版权费。”

(来源: 环球网 <http://www.nipso.cn/oneews.asp?id=24044>)

专利公司 RPX 收购苹果微软持有的多项北电专利

专利风险管理公司 RPX Corp 12 月 22 日表示, 将斥资 9 亿美元从苹果和其他公司手中购买大批专利, 以帮助减少智能手机领域的官司诉讼。该交易包括了 4000 多项目前由 Rockstar Consortium 公司 (苹果有持股) 所有的专利。这些专利在 2011 年曾是北电网络 (Nortel Network Corp) 破产时, 45 亿美元打包出售专利资产中的一部分。RPX 的交易结束了去年由 Rockstar 向数家 Android 智能手机生产商发起的专利纠纷。尽管前者为专利付出的价格远低于后者当年一次性收购北电 6000 项专利时的投资, 不过其中最有价值的 2000 多项专利早已在过去几年里分散给了 Rockstar 的核心成员, RPX 首席执行官约翰·阿姆斯特 (John Amster) 指出。RPX 同样也是为了购买专利而诞生的公司。手机销售商可以向 RPX 支付一个低于法律诉讼成本的费用, 以换取专利使用权。作为交易的一部分, RPX 会向 30 多家企业授权持有专利, 其中也包括了谷歌和思科等巨头。后两家公司在 11 月时均与 Rockstar 就专利纠纷达成和解。

(来源: 优智博知识产权网: <http://yesipo.com/Posts/Details/1702>)

国外特别关注

宝洁、联合利华等遭法国反垄断机构开出 10 亿欧元罚单

北京时间 2013 年 12 月 18 日, 法国反垄断监管机构宣布, 对包括宝洁和欧莱雅在内的多家个人卫生和清洁用品公司罚款总计 9.51 亿欧元 (约合 12 亿美元), 因它们涉嫌于 2003 年到 2006 年期间在超市进行价格垄断。被处罚的清洁用品生产商包括高露洁 (Colgate-Palmolive)、德国汉高 (Henkel)、联合

利华 (Unilever)、宝洁 (Procter & Gamble)、利洁时家化 (Reckitt Benckiser)、莎莉 (Sara Lee)、庄臣 (SC Johnson) 以及 Bolton Solitaire, 罚金总计 3.452 亿欧元。此外, 高露洁、汉高、联合利华、宝洁、利洁时、莎莉、Laboratoires Vendome、吉列、欧莱雅、拜尔斯道夫 (Beiersdorf) 与 Vani a 因操纵个人卫生用品价格被罚款总计 6.06 亿欧元。上述两笔罚款均属法国竞争管理局目前为止开出的数额最高的罚单之列。法国竞争管理局称, SC Johnson、高露洁棕榄和汉高此前向其主动揭发了反竞争行为, 竞争管理局据此采取了行动, 这些企业均适用宽大处理程序。

法国化妆品巨头欧莱雅被处以的罚金最高, 为 1.895 亿欧元。但欧莱雅否认自己有反竞争行为, 表示会对这一裁决进行上诉。“欧莱雅对这一决定以及罚款金额感到非常吃惊, 这个金额完全不成比例。”欧莱雅在一份声明中表示。德国汉高则被罚 1.09 亿欧元。汉高表示会仔细审视这份决定, 然后来决定下一步行动。汉高表示已经准备好 3900 万欧元资金应对罚款。妮维雅 (Nivea) 的母公司德国拜尔斯道夫被罚 7200 万欧元, 他们表示已经收到罚款通知。利洁时家化表示其在法国的分支机构已与当局合作, 协同参与调查。他们 2013 年有预留资金, 足以应对 1.21 亿欧元的罚款。法国反垄断机构在声明中补充道, 告密者庄臣、高露洁和汉高可以受到不同程度的宽大处理, 庄臣更是可以享受罚款全额豁免。联合利华、强生、汉高、利洁时家化、高露洁、宝洁和 Beiersdorf 没有对事实抵赖, 保证今后会遵守规则, 从而享受了 16%到 18%的罚金减免。

监管机构说, 这些公司操纵商业政策, 并串通涨价。近年来, 法国竞争监管机构曾处理过洗衣粉价格操纵案, 还对涉嫌操纵法国包装面粉市场近半个世纪的面粉厂家处以 2.42 亿欧元的罚款。此次处罚所涉及的行为可回溯至本世纪初, 源于监管机构 2006 年首次开展的突击调查。据上述竞争监管机构表示, 其中一次是在巴黎餐厅 Le Royal Villiers, 牵涉到包括高露洁棕榄、SC Johnson 和汉高 (Henkel) 在内的数家公司, 监管机构当场发现这些公司正联合起来与分销商进行价格谈判。

(来源: 思博网 <http://www.mysipo.com/article-4092-1.html>)

(来源: 中财网 <http://www.cfi.net.cn/p20141219000068.html>)

(来源: 华尔街见闻 <http://live.wallstreetcn.com/livenews/detail/224387>)

南湖学人新作速递

熊琦:Web 2.0 时代的著作权法: 问题、争议与应对

论文来源: 政法论坛 2014 年 04 期

Web 2.0 作为由用户主导生成内容的互联网产品模式, 被众多学者概括为“用户创造内容”(User-Generated content), 即网络用户借助互联网平台实现作品的交互式创作和传播。针对 Web 2.0 的出现, 首先, 笔者提出问题, Web 2.0 时代的著作权法是否调整以及如何进行调整, 需要解决两个问题: 第一, 探析 Web 2.0 对既有著作权法律关系造成的影响。第二, 如何根据 Web 2.0 时代的作品创作与传播模式调整现有著作权制度设计。

文章的第二部分, 笔者进行了 Web 2.0 时代著作权制度困境的原因探寻。首先, Web 2.0 与既有著作权法律关系的解构, 表现为以下两个方面: Web 2.0 改变了著作权主体的界定标准; Web 2.0 改变了著作权客体的利用方式。其次, Web 2.0 与既有著作权法律制度的困境, 体现在以下两个方面: 1. 著作权立法模式的失灵; 2. 版权产业与互联网产业的对立。

接下来, 笔者进行了著作权制度变革路径的利弊分析。即从上述 Web 2.0 引致的制度困境出发, 在法律价值层面, 著作权法必须在许可效率与传播效率之间做出适当取舍; 在制度设计层面, 著作权法必须解决传统产权化与类型化立法带来的交易成本问题。接着, 笔者根据变革重点, 提出三种可供选择的调整方案, 并从权利初始分配制度创新——权利弱化机制解析和权利再分配制度创新——权利集中与共享机制解析这两种分配方案进行了分析并得出方案各有利弊的结论。

最后, 作者根据对上述变革路径的利弊考察, 得出著作权制度应对的立法选择。(一) 权利配置中的私人自治与集体管理制度调整: 首先, 在许可效率问题上, 网络服务提供者作为集体管理组织能够保证著作权人的版税收益, 使版权产业依托的商业模式得以继续运作。其次, 在传播效率问题上, 网络服务提供者能够利用其信息成本优势选择许可模式, 使网络人力资源优势得以充分发挥。(二) “用户创造内容”与著作权集体管理规则创新: 将网络服务提供者纳入集体管理制度

的规制范围，乃是将网络服务提供者从单纯的作品传播渠道，转型为对作品利用方式具有决定权的权利人，其目的在于发挥网络服务提供者在面对最终用户时的信息成本优势，并促进版权产业与互联网产业的合作。

作者简介：熊琦，中南财经政法大学知识产权研究中心研究员，硕士生导师。

（本快讯仅用于学术研究）

知识产权南湖快讯

2014 年第 7 期（总第 17 期）

主办单位：国家知识产权战略实施研究基地

中南财经政法大学知识产权研究中心

本期编译：刘霜 张艳艳 本期审校：詹映

联系邮箱：514210719@qq.com 1250449063@qq.com